



长风破浪向星河 ——宁夏“紫色梦想”从贺兰山下走向世界

本报记者 姜璐 王婧雅



盖,酿造梦想。

一个全产业链的“紫色梦想”

从一瓶酒到酒塞、开酒器、酒瓶,乃至橡木桶,宁夏一步一个脚印,绘出一幅清晰的葡萄酒全产业链图景。这背后,是认识的飞跃、眼界的开拓、技术的革新。

1983年,宁夏在玉泉营农场筹建了区内第一家葡萄酒生产企业——宁夏玉泉葡萄酒

厂。然而,找不到一个会酿葡萄酒的工人。厂里从150多名职工中选出8名培养对象。国家一级品酒师、国家一级酿酒师俞惠明回忆,当时,他和同事被派到秦皇岛市昌黎葡萄酒厂学习,第一次接触到有关葡萄酒的书籍,8个人轮流看,几乎把书抄了一遍后,才知道葡萄酒的一些专业名词。其间,俞惠明参与中国第一瓶干红葡萄酒的酿造全过程,学了一身本领后回到厂里表示:“大家抱着‘必须

做成这件事’的信念,全力攻关!”

没有专业发酵罐,俞惠明和同事用手将20吨葡萄一点点捏碎;没有设备,他们用比重计、温度计和简易天平来测量……克服层层关卡后,宁夏第一瓶葡萄酒终于诞生!

2011年,经前期积累,贺兰晴雪酒庄联合创始人、首席酿酒师张静想带着自家葡萄酒闯一闯国际市场。“报名时却发现,产区名录里没有‘宁夏’这一选项。酒庄顾问李德美给组委会写信后,组委会才专门加上了‘宁夏’产区。”

经历4轮品尝,宁夏葡萄酒一路闯关,首次登顶世界舞台。“共有来自56个地区的12254款酒参赛,获得国际大奖的仅有25款,竞争激烈可想而知。”张静说。(下转第三版)

2020年6月,习近平总书记考察宁夏时指出,宁夏葡萄酒产业是中国葡萄酒产业发展的缩影,并寄予中国葡萄酒“当惊世界殊”的厚望。

2024年6月,习近平总书记考察宁夏时强调,宁夏的现代煤化工和新型材料产业,风电、光伏、氢能等清洁能源产业,葡萄酒、枸杞等特色产业,要精耕细作、持续发展。

时间是常量,也是奋进者的变量。

“过去15年,60多次到访宁夏,我发现中国葡萄酒正以惊人的速度完成从学习者到引领者的角色转换。”布鲁塞尔国际酒类大奖赛组委会主席卜度安·哈弗说。

从国内市场崭露头角,到绽放世界舞台,宁夏葡萄酒产业一路长风破浪,星河入

李邑飞调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作 坚持系统观念精耕细作查不足补短板抓整改 以实干实绩向党中央和全区人民交出合格答卷 庄严参加

本报讯(记者 马晓芳)6月11日至12日,自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞到泾源县、隆德县、海原县、红寺堡区部分农村,调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估反馈问题整改工作,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察宁夏重要讲话指示批示精神,扛起政治责任,强化使命担当,坚持系统观念、问题导向,精耕细作查不足、补短板、抓整改,毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果,持续推进乡村振兴,以实干实绩向党中央和全区人民交出合格答卷。自治区党委副书记庄严,自治区领导雷东生参加。

本报讯(记者 周一青 陈瑶)

6月12日,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦主持召开自治区政府2025年第19次常务会议,深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,传达学习全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神,部署我区落实工作;安排中央巡视和中央生态环境环保督察问题整改,研究推动高质量发展工作措施。

会议强调,今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,各地各部门要认真落实全国会议精神,把有效衔接工作作为政府工作的重中之重,以

自治区政协召开建言“十五五”规划委员专家座谈会 陈雍主持并讲话

本报讯(记者 马越)6月12日,自治区政协召开建言“十五五”规划委员专家座谈会,深入学习贯彻习近平总书记在部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话和对“十五五”规划编制工作作出的重要指示精神,按照党中央部署和自治区党委要求,发挥政协专门协商机构作用,围绕自治区科学编制“十五五”规划建言献策。自治区政协主席陈雍主持会议并讲话。

会上,自治区政协副主席会议成员、专委会负责人、政协委员、专家学者等,立足宁夏区情,结合岗位职责、研究领域和重点关切,聚焦高质量发展、科技创新、特色产业、先行区建设、示范区创建、共同富裕、社会治理、统一战线等方面,为我区科学编制“十五五”规划提出意见建议。

认真听取大家发言后,陈雍说,今年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划的谋划布局之年。习近平总书记多次就做好“十五五”规划工作发表重要讲话,作出重要指示,为科学制定“十五五”发展目标任务指明了方向,提供了根本遵循。要提高政治站位,深刻认识做好“十五五”规划工作的重大意义,立足区情定位,结合自治区党委“十五五”规划重大战略问题调研项目和具体重点问题调研项目,认真学习领会、加强研究谋划、抓住重点关键,把巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补短板强弱项、提高质量效应作为履职着力点,发挥政协人才荟萃、智力密集、联系广泛优势,切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验汇聚起来。要坚持目标导向、问题导向、结果导向相统一,加强统筹,找准找实一发而动全身的关键要害,聚焦全局性、长远性、根本性重大任务和普惠性、基础性、兜底性重点工作,深入调查研究,以“政协所能”精准对接“党政所需”,为我区科学编制“十五五”规划贡献政协智慧和力量。

自治区政府召开常务会议

要切实提高工作质效,全面强化达标举措,加大攻坚克难力度,确保项项达标、县县达标、全面达标。要坚持用心用情用力做好群众工作,突出问需于民、讲政策、办实事、解难题,让群众真切感受到实惠和变化,让群众从心底认同认可各项工作。

会议强调,抓好中央巡视和中央生态环境保护督察问题整改,是极其严肃的政治责任和政治任务。各地各部门要进一步增强政治意

识、大局意识、责任意识,紧盯拖欠工程款、殡葬领域乱收费、空气水体污染、非法捕猎贩卖保护鸟类等重点问题,立行立改、彻底整改,举一反三、标本兼治,着力推动各级干部转变作风,促进各项工作提高质效。

会议强调,要完整准确全面贯彻新发展理念,结合宁夏实际落实高质量发展评价体系,坚持把高质量发展与先行区建设、“十五五”规划、年度发展目标和各项考核考评统筹起来,在巩固提升优势指标、补齐强短板指标上下功夫,促进全区高质量发展迈上新台阶。

会议还研究了自然保护地整合优化、盐碱地综合利用等事项。

牢记嘱托 感恩奋进 宁夏能源化工基地的“向新力”

——高水平建设国家重要能源化工基地,启航二次创业再攀高峰

本报记者 贾莉



俯瞰宁东能源化工基地。2024年,宁东基地工业总产值突破2000亿元大关。

(图片由宁东基地管委会提供)

2016年7月19日,习近平总书记在宁东能源化工基地考察400万吨/年煤炭间接液化示范项目时,发出“社会主义是干出来的”伟大号召。这句时代强音,为宁东基地的高质量发展指明了方向,激励着每个宁东人不断求创新、谋发展。

宁东基地聚焦高水平建设国家重要能源化工基地这一目标,二次创业和高质量发展全面发力。2024年,工业总产值突破2000亿元大关,工业增加值增长20.6%,增长速度创历史新高,对全区工业经济增长贡献率达到65%以上;固定资产投资增长

10.9%。宁东基地连续两年位列全国化工园区高质量发展综合评价第五名,排名全国692家化工园区综合竞争力百强榜第三位。

因地制宜发展新质生产力 聚力打造高端产业集群

近日,宁夏首个煤化气技术创新国家级专家服务基地正式授牌。该基地依托宁夏神耀科技有限责任公司设立,深耕煤化工前沿领域,通过与中国科学院、浙江大学、中国石油和化学工业联合会合作组建创新团队,累计投入近9000万元,聚焦“煤化工脱水干化装备、气化固废绿色资源化利用、飞灰耦合二氧化碳固碳技术”等核心难题进行攻关,成果已在陕西、浙江等地成功转化,累计合同额突破亿元,并获中国专利优秀奖、自治区“科学技术重大贡献奖”等荣誉。

近年来,宁东基地因地制宜发展新质生产力,加快打造高端产业集群。煤制油产能占全国一半,连续5年实现盈利;煤基烯烃产能全国最大,对位芳纶产能居全国第一,绿氢产能全国第二,氨纶产能全国第五,“中国氨纶谷”越叫越响;煤制高端油化品、煤基聚烯烃等7个产品的市场份额全国第一,全球最大的煤基EVA装置建成投运;煤制油技术研发团队荣获首届“国家卓越工程师团队”称号,现代煤化工产业创新发展走在全国前列。(下转第四版)

宁夏精耕细作壮大特色优势产业

人民日报记者 徐元锋 张文 秦瑞杰

葡萄酒、枸杞等特色产业,要精耕细作、持续发展。”

把发展特色优势产业作为主攻方向,宁夏启动特色优势产业高质量发展三年行动计划,深入实施产业链、产业基地、产业园区、产业集群四大升级工程,进一步夯实高质量发展根基。

精耕细作,以科技创新引领产业创新。宁夏农林科学院,小小枸杞“七十二变”。“这是枸杞籽油,1吨枸杞鲜果仅能萃取2.4公斤,价值却翻了几十倍。”国家枸杞工程技术研究中心首席专家曹有拿起一管液体,“从口服液到面膜,我们已孵化出120余种产品,助推枸杞走向‘从论斤卖到按克卖’的产业化道路。”

聚焦现代煤化工、清洁能源、特色农牧业等产业发展需求,宁夏促进科技创新与产业发展深度融合。(下转第三版)

习近平李强赵乐际
王沪宁蔡奇丁薛祥李希
等到八宝山革命公墓送别

热地同志病重期间
和逝世后,习近平李强
赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥
李希韩正胡锦涛等同志,
前往医院看望或通过各
种形式对热地同志逝世
表示沉痛哀悼并向其亲
属表示深切慰问

新华社北京6月12日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人,藏族人民的优秀儿子,第十届全国人民代表大会常务委员会副委员长热地同志的遗体,12日在北京八宝山革命公墓火化。

热地同志因病于2025年6月6日2时15分在北京逝世,享年87岁。

热地同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

12日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念热地同志”,横幅下方是热地同志的遗像。热地同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等,在哀乐声中缓步来到热地同志的遗体前肃立默哀,向热地同志的遗体三鞠躬,并与热地同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,热地同志生前友好和家乡代表也前往送别。

两化一振兴 塞上谱新篇

良田镇里访良田

宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞

“我家入股5000元,分红1000元,村里还为我提供公益性岗位,月月有收入。”不久前,银川市金凤区良田镇园林村泾良园合作社为股民分红,34名村民共分红2万多元,首次拿到分红资金的村民郭西彦高兴地说。泾良园合作社是园林村党支部领办的农民专业合作社。“合作社成立一年多,我们注册‘大美良田’商标,对优质农产品进行整合,借助小程序和直播平台等渠道,实现销售额38万元。”合作社理事长惠菊花介绍,村集体经济增收5.5万元,拿出2万元分红。

去年,园林村党支部申报壮大村集体经济项目,建设油坊、磨坊生产车间,打造集生产销售、分拣包装、直播于一体的“大美良田”甄选农产品直销店。踏入店内,货架上摆放着特色蔬果、肉蛋粮油等特色农产品。“这些产品通过网络销往千家万户。”园林村党支部书记赵福平说,通过三产融合,园林村着力提高农副产品附加值,直销店预计每年可为村集体经济增收10万元以上,解决劳动力就业20余人。

与园林村一路之隔的和顺新村,同样一派繁忙。和顺新村果蔬仓储分拣中心每年带动周边农户种植西红柿2万亩。和顺新村瞄准产业升级和品牌建设,注册“百柿和顺”品牌,搭上“妙选银川”区域公共品牌与良田镇“大美良田”品牌的顺风车,知名度不断提高。“我们村还与本地企业对接,合作研发西红柿原浆配方和工艺流程,通过深加工,提高农产品附加值。”和顺新村党支部书记陈永东说。

星村的汉白玉萝卜、植物园村的草莓、光明村的育苗基地、泾河村红薯加工车间……近年来,良田镇立足“菜篮子”定位,持续推动设施农业产业发展。“各村党支部通过领办合作社自主经营村集体产业,‘一村一品’推动农业增效、农民增收。”良田镇副镇长程龙相说。

在光明村智能化育苗中心,每年育苗量超2500万株,涵盖番茄、辣椒、西瓜等20余个品种,带动周边8000余亩设施农业升级,年产值突破1500万元。“村里建设的现代农业产业融合示范园,带动农户就业500余人,实现工资性收入74万余元,带动村集体收入达102.1万元,培养新型农业产业化工人150人。”光明村党支部书记马玉梅说。

良田镇立足资源优势,找准特色路子,通过延长特色农产品产业链,打造品牌矩阵,提升附加值。截至去年年底,全镇农产品加工业产值达7.25亿元,加工转化率达71%。

读者来信

家庭教育,不只是“家事”

八版▶

● 总值班编委 刘加隆 杨晓秋 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●